

híri lapjainak hatalmas csoportját és még személyes támogatását is rendelkezésünkre bocsátotta, elszántan kiállva a küzdőterre a jogért és igazságért!

Mi elhoztuk Lordságodnak a magyar hála jelképét, milliónyi hála-aláírását s kérjük Önt arra, hogy folytassa nemes harcát az igazságért. Sok millió magyar imádkozik Önért a trianoni határ mentén, azokon belül és azokon kívül egyaránt.

Az aláírásokat örökös köteléknek tekintik az ő szíve és a magyar szívek között. A kötetek családi ereklyeként fognak családjában apáról fiúra szállni.

Tudjuk, hogy a magyar nemzetet a balsors vitte a nagy háborúba és nem feleltünk el azt a lovagias bánásmódot, melyet a háború alatt honfitársaink iránt tanusított. Fáj azt látnunk, hogy az érdekeltek megtevesztő adatai alapján megcsönkítoták és tiszteljük azt az erőt, amelyvel a kommunizmusnak véget vetettek. Csodáljuk nemzetüknek jövőjébe vetett hitét.

Azt üzenem, ügyük igazságos és győzni fog. Türelem, kitartás és hit meg hozza a szabadságot! Harcomat Magyarország érdekében az egész világon tovább folytatom.

Olyan nemzet, amelynek multjában olyan hősek vannak, mint az Árpád-házi királyok, mint Hunyadi János, Hunyadi Mátyás, Rákóczi Ferenc, Széchenyi István és Kossuth Lajos, olyan életerővel rendelkeznek, hogy minden csapáson át győzedelmeskedni fog.

Vizsgálásul azért a páratlan meg-tiszteltetésért, amelyben ma részese-ültem, kötelezem magamat a magyar ügynek minden olyan eszközzel való szolgálására, amely saját hazám iránti lojalitással össze egyeztet-hető. Minden hívásra készen fogok állni.

Adják át a magyar nemzetnek örök hálám kifejezéséért ezért a megtiszteltetésért. Uraim! — fejezte be a lord beszédét — őrítsük poharunkat Magyarország boldogulására.

MEGHALT SZOMAHÁZY ISTVÁN

Budapest, november 10. Szomaházy István író ma délben Budapesten meghalt. Szomaházy már régebben betegeskedett, a nyár óta hosszabb ideig feküdt szanatóriumban, majd lakásán vették ápolás alá, állapota azonban ma délben bekövetkezett, haláláig állandóan rosszá-bodott.

Egyetemi tanári jubileum.

Budapest, november 10. A Pázmány Péter Tudományegyetem köz-renti épületének kapuatiában ma dél előtt díszes és előkelő közönség ünnepelte Illés Józsefet az egyetem jogkari professzorát 25. esztendő-s tanári jubileuma alkalmából.

Márton Gyula és Fia
ősz divat
ujdon-ságai
feltűnést keltenek!!

Megkezdték a Manoilescu bűnperének tárgyalását.

Incidensekkel kezdődött a hadbíró-sági tárgyalás.

Bukarest, november 10. A Manoilescu-per tárgyalása ma kezdődött meg a Szabadság-utcai kaszárnyában. A rend fenntartása tapintatos módon történt. A kaszárnya körül kevés érdeklődőt látni.

A katonai tanács, amely a tárgyalást lefolytatja, a második emeleti díszteremben székelt, amely terem azelőtt ágykamara volt.

Reggel 8 órakor megérkeznek a védőügyvédek és az újságírók. A terem lassacskán megtelik.

A tárgyalást 8.50 órakor nyitja meg Vladescu ezredes, a hadbíró-ság elnöke. A bíróság tagjai Chirculescu és Precup parancsnokok, Tanasescu és Ursu kapitányok. Avádát Karancsoa ezredes képviseli. A vádlottak hivatalból való védője Dobrescu kapitány. A védők közül száz-tízet jelentettek be, azonban körül-belül harmincan jelentek meg.

Heves közjogi vita a Házban a munkaszabadságról szóló miniszteri jelentés miatt.

Több szociális törvényjavaslatot fogadott el a Ház.

Budapest, nov. 10. A képviselőház mai ülésén harmadszori olvasásban fogadták el a jelzőlogóról szóló törvényjavaslatot, majd áttértek a heti pihenőről szóló javaslat tárgyalá-sára.

Propper Sándor vitába bocsátkozik Frúhwirt Mátyás tegnapi megá-lapításával. A javaslatot elfogadja.

Frúhwirt Mátyás felszólalása után Györki Imre szólalt fel, a munkasza-badság törvénybeiktatását ő is hely-esli s a javaslatot elfogadja.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a kormány nem szándékozik papírostörvényt hozni, hanem végre is hajtja azokat a kötelezettségeket, amire vállalko-zott. Megcáfolja azt az állítást, mint-ha az állami üzemekben a szociálde-mokrata munkásokat üldöznék.

A Ház ezután a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta, majd át-tért a határozati javaslatokra, ame-lyek közül Frúhwirt Mátyásnak a munkabér fizetésekről szóló javasla-tát elfogadta.

Elvetették a munkaszabadságról szóló javaslatot, tekintettel arra, — hogy a népjóléti minisztérium az er-er vonatkozó törvényjavaslat ki do-gozására már megbízást kapott.

Ezután a törvény javaslatot rész-leiteiben is elfogadták az előadó ki-sebb módosításaival.

Utána a munkások szabad idejé-nek felhasználásáról szóló kereske-delmi miniszteri jelentést **Oberham-mer Antal** előadó ismeltette. Kifej-

A bíróság elnöke elrendelte Ma-noilescu elővezetését. Manoilescu megjelenik a teremben, nagy csend fogadja.

Az íratok felolvasása után a tanu-akat szólítják. 37 tanut idéztek be, de csak négyen jelentkeztek. Jorga azt a kérelmet adja elő, hogy ne mint tanu, hanem mint védő szerep-eljen. Kérését teljesítik.

A védelem a tanu kérdésében sé-relmet lát. A védők közül heten szó-lalnak fel egymásután és a megidé-zettekben kívül más tanuak meg-idezését is kérik.

Az ügyész felszólalása után az el-nök chöz hozzájárul.

A második incidens a hadbíró-ság illetékességének kérdésénél támadt. A védők ugyanis azt állítják, hogy az ostromállapot, amelynek alapján Manoilescu-t a hadbíró-ság elé állítot-ták, törvénytelen.

tette a jelentés lényegét, a melyek kö-zött szerepel a népfürdők felállításá-sa, a munkások részére egészséges lak-sók, telepek létesítése, a munkás kul-turális színvonalra emelése.

Szilágyi Lajos közjogi nonszensz-nek minősíti az ilyen ajánlásokat.

Wolf Károly: Közjogi képtelenség. Ezután Györki Imre szólalt fel.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter a félreértések elkerülése vé-gett kijelenti, hogy amikor a népszö-vegségbe beléptünk, ígéretet tettünk hogy a kormány vonja vissza az aján-lásait a törvényhozás elé hozzuk. A törvényhozásra tartozik, hogy ezt el-fogadja vagy sem.

Gál Jenő: A parlament nem arra való, hogy egyes külföldi szervezet-nek a kormányhoz küldött sürgős íra-tát itt nyugtázzák. Ez közjogi lehetet-lenség. Határozati javaslatot nyújt be-lát és a benne foglalt irányelveket törvényjavaslatok alakjában terjesz-sze a Ház elé.

Wolf Károly: Ő más konkluziókat von le. A kérdést szabatosság és jog-folytonosság szempontjából kell viz-gálni. Közjogi szempontból foglalko-zik az ajánlások kérdésével. Az aján-lásokat csak kormányjelentés formá-jában hajlandó közjogilag helyesnek elfogadni.

Puky Endre elnök: Kötelességé-nek tartja figyelmeztetni a Házat, hogy a házszabályok értelmében a képviselők törvényjavasla-tokkal, módosításokkal és mi-

niszteri jelentésekkel foglalko-znak és ezen túl semmi más nem lehet napirend tárgya. Ezért az elnökség miniszteri jelentés for-májába illesztette a napirend so-rába az ajánlásokat.

Oberhammer előadó hangsúlyozta, hogy az ajánlások 1925. óta szerepel-nek a Házban. Az irányelvek és nem a szöveg elfogadását kérte.

Rothenstein Mór rövid felszólalá-sában csatlakozik Gál Jenő javasla-tához.

Rassai Károly szintén közjogi szem-pontból bírálja a javaslatot. Szerinte a javaslat szövegezéséből semmiféle védelem nem alkalmazható közjogi tekintetben.

Szabó Imre szeretné, ha a minisz-ter tájékoztatná a Házat, hogy mik azok a szándékok, amelyek az aján-lásokkal, illetőleg a miniszteri jelen-téssel megvalósulásra várnak.

Mialatt Szabó Imre beszél, **Wolff Károly**, **Rassai Károly**, **Hegymegi Kiss Pál** között élénk vita támadt a padsorokban a javaslat szövegezésé-ből. A vitában résztvevő **Hermann Miksa** kereskedelmi miniszter is.

Itt az elnök megszakította a tár-gyalást napirendi javaslatot tett, a mely szerint a legközelebbi ülés hol-nap délelőtt 10 órakor lesz. A mai ülés 2 órakor ért véget.

A CSOKONAI KÖR NOVEMBERI PELOLVASÓ ÜLÉSE.

A Csokonai Kör ez évi első felolvasó ülését november hó 17-én, dél-után tartja a Kollégium dísztermé-ben. Ezen a napon van Csokonai szü-lésének az évfordulója s éppen ez-ért ez az ülés — mint minden évben, így most is — ünnepeszerű lesz.

Jeleztük már, hogy erre az alkalmra ismételtelen sikerült a Kör el-nökségének egy kiváló vendég szöno-köt megnyernie, **Török Imre** kisuj-szállási esperes személyében, kinek igói mélységét, nyelvének szingaztag-ságát, lebilineselő előadás módját nemcsak Debrecenben, hanem az egész Tiszántul egyaránt ismerik és bámulják. Csokonairól fog beszélni, kinek nagy ismerője és bámulója.

Megirtuk azt is már, hogy még egy vendége lesz a Kör közönségé-nek, **Nadányi Zoltán**, Bihar megye főlevéltárosa, a főmunka tollú kiváló lírikus ezuttal jelenik meg először a debreceni közönség előtt. „Bakonsze-gi töl” e verseit olvassa fel. A nagy várnai Szilgietti Társaság egyik leg-nagyobb büszkesége volt s a Csoko-nai Kör a legizgalommal hívtá meg Debrecenbe.

Ujabbán azt hozzuk a közönség tu-domására, hogy **Hermann Mancú**, a Csokonai színház nagytehetségű és népszerű művésze is szerepel. A legnagyobb örömmel engedett az el-nökség kérésének s Csokonai verseket szaval — köztük azokat a Lilla-dalokat is, melyekkel akadémikus korában olyan rendkívül nagy sikereket aratott Budapesten.

Az ünnepi ülést dr. **Pap Károly** el-nök nyitja meg. Szerepel a Kollégiumi kántus is.

HALÁRO selyem kalap
15 pengő
FEKETÉNÉL

Teljesen új
modern előnyomda.
GOBELIN, KELIM, SMYRNA
perzsa munkák állandó nagy raktára
KRAUSZ GYULA női kézimunka anyag üzlete Kossuth ucca 3. szám.

Kardoss Géza tiltakozott a szinügyi bizottság ülésén az operaelőadás sorozat megtartása ellen.

Vita nélkül elfogadta a bizottság az új társulat összeállítását. — Érdekes vita volt a bizottság ülésén.

Debrecen város szinügyi bizottsága esztendőnkön délután négy órakor ülést tartott Magoss György dr. polgármester elnöklésével. Az ülésen dr. Csürös Ferenc kulturtanácsnok mint a bizottság elnöke bejelentette jelentését Kardoss Géza új szintársulatáról. A bizottságnak az volt a feladata, hogy megállapítsa, vajon az új szintársulat megfelelő-e az igazgatónak a várossal kötött szerződésében lefektetett követelményeknek.

A szerződés szerint a szinigazgató köteles 12 elsőrendű férfi és 12 elsőrendű női tagot szerződtetni, akik a tradícióknak megfelelően tudják előadni tisztüket. Ezen kívül köteles egy drámát és egy operett rendezőt, két táncosnőt, egy táncost és 24 tagból álló karszemélyzetet beállítani.

A szinigazgató által bemutatott társulati névsort ismertette ezután a kulturtanácsnok s abból megállapította, hogy számszerűségi szempontból a társulat megfelel a követelményeknek. A táncos szerepök ugyan nincsen betöltve, de ezt a hiányt bővebben kárpótolja az a körülmény, hogy az igazgató állandó vendégként három operatársulatot is szerződtetett K. Voith Ilonka, Halmos János és Szórád Ferenc személyében.

Művészeti szempontból való elbírálás tekintetében is komplettnak mondható a szintársulat, sőt az állandó vendégek szerződésével operákat is tud előadni, ami nemesleg jelent az elmúlt évvel szemben.

Tájékoztatta ezután dr. Csürös a bizottságot arról is, hogy az új tagok honnan szerződtek a debreceni társulathoz. Bartha István apa- és jellemszínész a Miskolc—budai szintársulattól, Bárdi Peréz a kolozsvári Janovics-társulattól, Bihari Sándor a budapesti Városi Színházról, Elek Ica a pécsi Nemzeti Színház primadonnája volt, Ferenczy Marien a miskolci Nemzeti Színházról, Forgács Sándor hosszorúmalos a kolozsvári Nemzeti Színházról, Fülöp Sándor, Kondrát Ilona, Mihályi Ernő a miskolci Nemzeti Színházról, Rajz János a szegedi színházról, Turbók Rézi a miskolci Nemzeti Színházról, Torma Gusztáv a Békéscsaba—makói szintársulattól jöttek, míg Szathmáry Marci a konzervatóriumból most lépett színpadra. — ugyanúgy Csanak Béla karmester is.

A szinügyi bizottság észrevétel nélkül elfogadta a tanácsnok által bemutatott társulati névsort.

Még arról tett jelentést a kulturtanácsnok, hogy a színházi szerződésben engedélyezett délutáni előadásokon kívül most a szinigazgató esztendőnkön délutánonként ugynevezett zóna-előadásokkal kísérletezik, ami bizonyos mértékben a város által nyújtott fűtési és világítási szubvenció terhére megy.

A bizottság ebben az ügyben nem látta szükségesnek a beavatkozást, mert Kardoss nem lépte túl a szerződés feltételeit.

Kardoss Géza terjesztett elő ezután több kérelmet, melyek közül

Losszu vitát provokált az a kérelme, hogy a város ne engedélyezze azt az opera előadás-sorozatot, melyet fővárosi művészekkel kívának rendezni az Arany Bika dísztermében. Azt kéri a szinügyi bizottságtól, hogy javaslatot tegyen a tanácsnak avégett, hogy

a tanács írjon át a rendőrségnek, hogy a tervezett operaelőadásokra ne adjon engedélyt.

Egy ilyen opera előadás-sorozat válságos helyzetbe juttatná ismét a színházat, ezért a szinügyi bizottság jóindulattal támogatását kéri.

Dr. Magoss György polgármester szinigazgató kérésére megjegyezte, hogy a városnak nincs módjában megakadályozni a tervezett hangverseny megrendezését.

— Karddal csak nem állhatunk az érkezők elé kérem — mondta nagy derűvel keltve.

Legfeljebb azt tanácsolhatja a szinigazgatónak, hogy a kultuszminisztériumban és a

Szinész Egyesületnél maga a direktor járjon el ebben az ügyben.

Ő maga sem helyesli, hogy a szin színpadon alatti följönjenek a fővárosi színészek, majd a nyári szünet alatt akadály nélkül meglehet az.

Markovics Elemér és Fehér Ferenc bizottsági tagok viszont azt hangoztatták, hogy Debrecen közönségét nem lehet megfosztani attól,

hogy a hírneves fővárosi művészek, Alpar Gitta, Budonovits Mária és a többi operatársulat és énekesnők művészetében ne részesülhessen. A színháznak számítani kell a konkurrenciára s a szinügyi bizottságnak a közönség érdekeire is tekintettel kell lenni.

Versényi Tibor és Létav Lajos bizottsági tagok Kardoss kérelme mellett foglalnak állást. Dr. Szentpéteri Kun Péla bizottsági tag pedig azt a javaslatot tette, hogy a szinügyi bizottság is felírhatna a kultuszminiszterhez, vagy a Szinész Egyesülethez, hiszen a saját tagjai azok a színészek, akik itt szerepelnek s így a Szinész Egyesület könnyen intézkedhetne.

Kardoss Géza újból kijelentette, hogy a tervezett előadás-sorozat egy üzleti vállalkozás, amely az ő zsebére megy s a Csokonai Színház létfenntartását veszélyezteti. A jótékony célú hangversenyek ellen soha sem volt kifogása, de mikor egy budapesti együttest lehoznak üzleti vállalkozásból, itt már a városnak is közbe kell lépni a színház érdekében.

A vita ezután még jobban kimélyült s mellékvágányra tévedt, mire dr. Vásáry István főjegyző emlékeztette a bizottság tagjait a szinügyi bizottság rendeltetésére, ami abban áll, hogy a színház művészeti ügyeit javaslatokkal és tanácsadással a tanács elé teriessze, hogy ezáltal a színháznak művészeti és gazdasági vonatkozásban való rentabilitása elérhető legyen.

Végül is a bizottság dr. Magoss György polgármester javaslata értelmében döntött, hogy a szinigazgató maga járjon el az illetékes faktorknál s ebben az akcióban a tanács támogatni fogja.

éppen Debrecenben működik. Az objektív hírszolgálat ellátása mellett — amire a város érdekei is fűződnek — éppen ennek könnyebb lebonyolíthatása végett külföldi mintára már régebben az egész országra kiterjedő hirdetési vállalatot is létesítettek: a Magyar Hirdető Irodát, amelynek fiókja Debrecenben közel három éve működik.

Több vidéki városban a Magyar Hirdető Iroda megszerezte a városi hirdetési vállalatokat s monopolizált alapon fejtik most már ki tevékenységüket. Rámutat a beadvány arra is, hogy a bérbe adáshoz a város emíniens érdekei fűződnek, mert az adminisztrációs költségek csökkenének, másrészt pedig a közérdekű hírszolgálat költségeit a hirdetési bevételek nagy részben fedeznék.

Mindezekre tekintettel kéri a M. T. I. a várost a debreceni hirdetési monopólium átengedésére s a hirdetési jog bérletéért felajánlja a városnak a mindenkori jövedelem negyven százalékát, de legalább évi négyezer pengőt, amely összeget negyedévenként fizetne be a város pénztárába. Ha a bruttó bevétel eléri a 15 ezer pengőt, akkor a negyven százalékon felül még 15 százalékos részesedést juttat a hirdető iroda a városnak, 15 ezer pengő bevétel feletti összegnél pedig még a további tőbblet 50 százalékát. Kötelezné magát a M. T. I. hirdető vállalatát a hiteles könyvek alapján vezetett elszámolásra s az ellenőrzésre a városi tanácsnak legmesszebb menő jogot nyújtana.

Ha a bérletet 10 esztendőre kapná a M. T. I., úgy kötelezi magát 10 ezer pengős beruházásra, amely a bérlet lejártával a város tulajdonába menne át. A hirdetési vállalat mostani igazgatóját Irmay Bélát a M. T. I. hajlandó átvenni, ha vele megegyezésre tud jutni.

Vargha Elemér tb. főjegyző referálta az érdekes ajánlatot a tanácsülésen s a tanács tagok közül többen kifejezésre juttatták, hogy a M. T. I. ajánlata olyan komoly, hogy feltétlenül érdemes a megfontolásra.

Dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy mielőtt az ajánlat érdemleges elbírálásába lépnének a tanács, összehasonlítási alapot kell keresni a vállalat mostani jövedelmességére és a bérbe adástól várható jövedelem között. Ezért az ügyvet kiadták a számvevőségnak azzal, hogy a legközelebbi tanácsülés elé teriesszék be a városi hirdetési vállalat 1925—26. és a folyó évi költségvetését s majd a számadatok összehasonlítása után döntenek a bérbeadás ügyében.

Blumenstein vagyonából teljes mértékben kártéríteni lehet Magyarországot.

A párisi magyar követ nyilatkozata a kötvény hamisításról.

Páris, nov. 10. Miután a kötvényhamisítás folytán károsult államok a bünyádi eljárásról kivül magánügyüket is bejelentették a kártérítésre, a vizsgálóbíró utasította a rendőrséget, hogy pontosan állapítsa meg, mekkora vagyonnal rendelkezik Blumenstein s mekkora vagyonuk van a vele szövetkezett hamisítóknak. Alltölag Blumenstein vagyona tizenöt millió dollárt tesz ki. Csak nemrégiben vásárolt Franciaországban birtokot és Párisban villát. Ha a tizenöt millió dollárnak csak fele is zár alá

vehető, akkor az érdekelt államoknak, így Magyarországnak is kártérítési igényét teljes mértékben ki lehet elégíteni.

Budapest, november 10. Bud pénz ügyminiszter a franciaországi nagyarányú kötvényhamisításról a következőket mondta: Az államadóssági kötvények hamisítása dolgában Korányi Frigyes párisi követünk irányítja a vizsgálatot. Pontos adatok még nem állnak rendelkezésre, természetesen addig nem is tehetek nyilatkozatot ebben a kérdésben.

A Magyar Távirati Iroda ajánlatot tett a város hirdetési vállalatának bérbe vételére.

A tanács még nem dönött az ajánlat felett.

Több ízben felmerült már az a terv, hogy Debrecen városi hirdetési vállalatát, amelyet ezidőszereint házikelésben tart a város, versenytárgyalás alapján bérbe adja. A hirdetési vállalat ügyében tegnap jelentős fordulat történt. A Magyar Távirati Iroda debreceni kerületének igazgatója hosszadalmas beadványt inté-

zett a városhoz, amelyben ajánlatot tesz a hirdetési vállalat bérbe vételére.

Az ajánlatban részletesen körvonalozza a M. T. I. szervezetét és működését s rámutat arra, hogy felhivatalos hírszolgálat lebonyolítására vidéki gócpontokat szerveztek s az ország egyik legnagyobb fiókja

Selyem nyakkendő

2.40 pengőtől Fekelénél.

Tüzifa

legjutányosabban beszerezhető a Tüzelő- és Épületfa Kereskedelmi R.-T-nál Debrecen, Sas ucca 4. sz. (Kölosdnös Segélyző palota.)

UJDONSÁGOK

A Debreceni Ujság telefonszámai:
Nappal 141.
Este 6 órától 61.

MÉG NINCS BÉKE.

Coolidge ellnök ur, aki mellesleg annak az államnak legfőbb embere, amely államnak egész Európa adósa körülbelül huszmilliárd dollárral, legújabbán azzal a kiáltvánnyal fordult az emberiséghez, a nemzetközi közvéleményhez, hogy november 11-én azt a napot, amelyiken a világháborúban elhullatott az ágyudörgés és megszűnt az a legborzalmasabb és utánozhatatlan szeszegés, ami az eleven emberi testbe behatoló golyót kíséri, szóval ezt a november 11-ét mondja ki a világ békenapjának és ünnepejé a békét ezen a napon az emberiség.

Valóban szép gondolat. Lélekemelő gondolat és megható gondolat. — Amerika ötletes az ilyen gondolatoknak a kiemelésében. Az anyák napjának a megünneplését is Amerika találta ki és ez a népeknek egyik legszebb ünnepe onnan indult a nagyvilágba. Bizony nem utolsó dolog volna, ha Amerika odatűzhetné a kalapja mellé világhíres bokrótnak, a béke megünneplésének gondolatát — különösen akkor, ha a gondolatot tetekkel tudják alátámasztani. Nem vagyunk ünneprontók és szűkkeblűek a lélekemelő gondolatoknak megértésében és terjesztésében. De... és most következnek a visszajá, a forraka az igazi képe a dolgoznak. Amerika azt mondja, hogy ünnepejük meg a háboru befejezését, közben azonban Amerikában hadihajókat építenek és iskolai gyakorlatokon a háború elmékednek. Az ifjúság hadihajókat látzik a tornaiünnepélyeken — Amerikában is és végig az egész világon.

Hogy Amerika a maga részéről befejezetnek tartja a világháborút és hogy azzal a bizonyos november 11-ével pontot is tesz a szerinte is — „az emberiség történetében legborzalmasabb, legvéresebb és legpusztítóbb háboru végére”, ez felfogás dolga. Azonban mindaddig, amíg Amerika és a többi nagyhatalmak összetett kezekkel nézik és türik, hogy nemzetek élhessenek abban a szörnyű tudatban, hogy elevenen szaggatták szíjjel a nemzet testét, mindaddig, amíg élhet egy nép, akinek guzsbakötött kézzel-lábbal kell tünie hazájának megcsönkítését és kiszolgáltatottságát: addig nincs joga sem Amerikának, sem az emberiségnek békét ünnepegni. Addig nincs béke...

Hírek a kath. egyház köréből. Mellau Márton a fővárosban, Mellau Márton pápai kamarás, a Svetits in-terzet tanítónőképzőjének igazgatója tegnap délután Budapestre utazott. Halaszthatatlan tanügyi dolgok elintézése szolgáltatta a fővárosba, ahonnan a jövő hét elején tér vissza. — Palóczy János Debrecenben, Palóczy János volt debreceni káplán, nagyszénási plébános, akire Debrecen katolikus társadalmi osztálya becsüléssel és szeretettel gondol mindenha, tegnap délután néhány nap tartózkodásra Debrecenbe érkezett. A népszerű fiatal papot szívesen látták viszont hívei.

A tisztviselők és nyugdíjasok november elsejétől visszamenőleg megkapják a fizetés emelést.

Eud pénzügyminiszter nyilatkozata az egységespárt értekezletén.

Az egységespárt csütörtök esti értekezletén Bud János pénzügyminiszter a tisztviselők és nyugdíjasok fizetésrendezéséről a következő nyilatkozatot tette:

A kormány november 1-i hatályai újiból rendezi az illetményeket olyanformán, hogy bizonyos osztályokon kívül lévőkny, valamint a XI. és X. fizetési osztályban és a IX. fizetési osztály legalsóbb fokozatában az emelés 15 százalékos, a IX. fizetési osztály középső fokozatában 13.5 százalék, az első fokozatában 12 százalék, a VIII. fizetési osztálytól feljebb pedig 10 százalék az emelés.

Ez az emelés az egész vonalon együttvéve 49.400.000 pengőt jelent, tehát igen nagy összeg, amelybe bele van számítva a nyugdíjasoknál történő emelés is.

A százalékos kimutatásnál az alapfizetésekhez igazodnak, nem pedig a legutóbb élvezett fizetésekhez. Talt arra, hogy éppen az alsóbb fizetési osztályok illetményeinek emelése jelentős a költségvetés szempontjából.

Aból az összegből, amelyet most fordítanak állami tisztviselők fizetés emelésére, 19 millió pengő esik a XI. és IX. fizetési osztályokra, 7.600.000 pengő a VIII. és VI. fizetési osztálybeliekre és csak 990.000 pengő a legmagasabb fizetési osztályokra.

A nyugdíjasoknál azok, akik az új nyugdíjtörvénybe esnek, most emelésben nem részesülnek. Régeknél az emelés 10 százalékos lesz, amely egy összegben 11 millió pengőt tesz ki.

Sok angol városban asszonyt választottak polgármesterré.

Liverpoolban a főpolgármester is asszony.

London, nov. 10. Tegnap több mint háromszáz városban és községben tartottak polgármester választást. — Feltűnő, hogy sok helyen asszonyt választottak polgármesterré. Liverpool az egyetlen városa Angliának, amely női főpolgármestert választott. Az új főpolgármester Miss Margaret Bea-

van, aki egész életét a nyomorék gyerekekről való gondoskodásnak szentelte. Az új főpolgármesterek és polgármesterek pártállásuk szerint a következőképpen oszlanak meg: 90 liberális, 35 munkáspárti, 30 független régi és 165 konzervatív. Tíznek politikai pártállása ismeretlen.

A cséplőgép eltörte a gépész karját

A gondatlan géptulajdonost 120 pengőre büntették.

Sebestyén Imre debreceni géptulajdonos ez évben az aratás után Debrecen határában csépléttett. — Egy szombaton erős szél dühöngött a földeken, amely Sebestyén cséplőgépéről a hajtószíjat mindig ledobta.

A munkások azonban, szombat lévén serényen dolgoztak, hogy a hátulját teljesen elesépelhessék. Az

előzők szaporán rakták a gabonavalókat a cséplőgépbe, a gépész pedig erősen fűtötte a hajtógépet és a legnagyobb sebességet kapcsolta be.

De a hajszolt munkának borzalmas szerencsétlenség lett az ára. A nem valami jókarban lévő hajtógép-többször levetett szíja ugyanis elkapta

Zsugó Andrást gépezte s a nagy se-Tességgel működő gép a balkarját két helyen eltörte.

Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt indult Sebestyén Imre géptulajdonos ellen bünyvadi eljárás. A debreceni törvénytörök esütőtökön délelőt tartott főtárgyalást ebben a bünyvben dr. Balogh Béla tanácselnök vezetésével s a géptulajdonost gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt 120 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben ugy a vád, mint a védelem meenyuzodtak s így az jogerős.

Fejér Imre káplán szabadságra ment.

Dr. Lindenberger János prépostplébános Fejér Imre káplánt, tekintettel arra, hogy az éveken keresztül megszakítás nélkül végzett munka egészéget meglehetősen aláásta, hosszabb szabadságra küldte, Fejér Imre három éve működik a debreceni egyházközségben. Hazaságtól izzó szónoklatai sok tisztelőt szereztek a kiváló székely munkás, a kinek társadalmi munkálkodása is széles körben nyert igaz értékelést. Mezalakította és első igazgatója a Katolikus Legényegyletnek, amely mellett vezette az Urleányok Kongregációját és a Szivárdát is. Ő volt megszervezője a szegény diákok ingyenes sorkosztoltatásának, amelyvel 17 szegény tehetséges diáknak tette lehetővé iskolai kiképzését. Szabadsága méltán kelt mindenféle élénk sajnálkozást Fejér Imre munkakörét az egyházközség többi négy káplánja látja el ezentúl, még pedig úgy, hogy hittanóráit Takácsy Dénes és dr. Lakatos Sándor veszik át, a sorkosztoltatás akcióját Erdődy Bákaes Iván vezeti a Katolikus Legényegylet igazgatója pedig Kovács Sándor lesz.

Értesítés. Értesítjük vízfogyasztó közönségünket, hogy a víztorony mosása miatt f. hó 11-én, pénteken éjjel 11 órától reggel 3 óráig nem lesz vízellátás. Értesítjük továbbá, hogy a vízvezeték időszerű mosása f. hó 12-én megkezdődik és tart cca. 2 héttig. Ezen idő alatt helyenként kissé zavaros lesz a víz, ezért is kérjük a közönség szíves elnézését. Világítási Vállalat.

Az Iparoskör vasárnapi kulturdelutánjának résztvevőjeül már eddig is sikerült megnyerni dr. Olasz Vilmos kamarai s. titkár, aki az ipartörvényről tart előadást. Krompachi István volt sziumüvész, aki zenekíséret mellett magyar nótákat fog énekelni. Lókody László gépészmérnököt, aki szintén zenekísérettel fog gondonkázni, valamint Pogány Ernőt, aki szavalni fog. Már csak az itt felsorolt nevek is biztosítják a kulturdelután teljes sikerét, mely a szekott helyen: az Ipartestület díszteremben lesz vasárnap délután megtartva.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák folyó havi járadékának kifizetése, folyó hó 14. 15. 16. és 17. napján (hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön) naponta d. e. 8—1 és ó. u. 4—6 óráig fog eszközöltetni a városi Népjóléti Hivatalban. (Bocskay-tér 1. Népház.) A járadékjogosultak személyazonosságuk igazolása céljából hozzák magukkal lakásbejelentő lapjaikat. Meghatalmazottak a járadékot csak akkor vehetik fel, ha a szabályszerűen kiállított, tanúk által előttemezett meghatalmazás mellett a meghatalmazó lakásbejelentő lapját is felmutatják. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Hölgyek figyelmébe	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.
HERCZEG ANNA		
Női felöltők áruháza		
:: felmondás miatt megszűnik. ::		
Bámulatos olcsó árban vásárolhat Női felöltőt kitűnő minőségben szíves galler és közelivel már 50 pengőtől. Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 20 pengőtől óriási választék.		
Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Herczeg Anna Női felöltők áruháza.	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.

A Nagytemlomban tartandó hangverseny sorrendje.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete által november 13-án, vasárnap délután pontosan 3 órakor a Nagytemlomban tartandó templomi hangverseny sorrendje:

1. Karének. Előadja a Főiskolai Kántus Szigethy Gyula karnagy és énekzenekar vezetésével.

2. Ivánka—Szaboleska: „Hiszek egy...“ Éneklő Nagy Margit énekművész, a m. kir. Operaház tagja. Orgonán kíséri: Szabó Emil zeneiskolai tanár.

3. Beszédet tart: dr. Baltazár Dezső, püspök.

4. a) Bach: Air.

b) Händel: Larghetto. Hegedűm előadja: Szathmáry Margit hegedűművész. — Orgonán kíséri: Szabó Emil zeneiskolai tanár.

5. Mozart: „Il Re pastore“. Éneklő: Nagy Margit énekművész, a m. kir. Operaház tagja. Orgonán kíséri: Szabó Emil zeneiskolai tanár. Hegedűvel kíséri Szathmáry Margit, hegedűművész.

6. Beethoven: VII. Szimfónia II. tétel. Előadja a Máv. Főharmónikus zenekara Ábrányi Emil vezetésével.

7. Karének. Előadja a Kollégiumi Kántus Szigethy Gyula karnagy és énekzenekar vezetésével.

8. Bezáró ének. Nagy András kántor vezetésével éneklő a gyülekezet.

Beléptidő nincs. Műsorárak: 2 P (fentartott), 1 P és 50 fillér. Műsor kapható a Templomegyesület központi irodájában (Kálvin-tér 17. szám) és az ünnepély előtt a templomajtókban és a T. E. nótagiainál. Kérjük a közönséget, hogy helyét három órára elfoglalja szíveskedve, mert a templomajtókat becsukjuk.

Tekintettel a jótékony célra, a rendezőség kéri a nemes szívek adakozását.

Ingyenes egészségügyi előadás. Ma délután 4 órakor Debrecen város Nép házaiban díszteremben dr. Sáfár Ferenc orvos tart előadást „Az egészséges csecsemő természetes és mesterséges táplálása“ címen az érdeklődő anyák részére. Az Anyák Iskolájának vezetősége mindent elkövet, hogy a sorozatos előadások keretében az anya és csecsemő védelem eszméjének minél több hívet szerezzen. Ez uton is az a kérelme Debrecen város közönségéhez, hogy a családi életet oly közelről érintő, ezen nagy nevelő értékkel bíró előadásokat minél nagyobb számban látogassák.

Az irredenta imakönyv miatt letartóztatták az újvidéki apácázárda főnöknőjét. Az újvidéki apácázárda főnöknője, Polixena nővér imakönyvet hozatott Budapestről. Kézbesítés előtt a csomagot vámvizsgálat céljából felnyitották és az imakönyv első oldalán a „Magyar Hiszekegy“ című irredenta versimát találták. A magyar kereskedő egyben közölte a zárda főnöknővel, hogy most már csak olyan imakönyv kapható Pesten, amelynek első oldalán a „Magyar Hiszekegy“ olvasható. Jóllehet a zárda főnöknő jóhiszeműségét ez a levél is bizonyította, a jugoszláv rendőrség az államvédelmi törvény alapján letartóztatta Polixena főnöknőt, akinek a vizsgálóbíró ma kezdte meg a kihallgatását.

A fakompetenciát már novemberben ki lehet váltani

Kétféle árat állapított meg a tanács.

Az erdőgazdasági hivatal értesítette a várost, hogy a fakompetencia ki szolgáltatása még novemberben kezdetét veheti.

Zöld József gazdasági tanácsnok a tanácsülésen jelentette, hogy a szükséges hasábfu mennyiség rendelkezésre áll. Az erdőben mintegy 3000 köbméter tűzifa pihen hónapok, sőt évek óta. Az elszállítás igen költséges és nehéz.

Ezért a tanács úgy határozott, — hogy kétféle árat fog megállapítani a fakompetenciáért. A városi raktárról elszállítva ötenként 32, míg kint

az erdőben 22 pengőért kapják a ház tulajdonosok a régen óhajtott és a kemencékben nagyszerűen égő kompetencia fát.

A külsőségi erdőkben aztán válogathatnak a gazdák. Haláp erdőn 350, Fancsikán 172, Kalánhegyen 48, Méshegyen 436, Pipóhegyen 260, Bodóháton 236, Vénháznál 1015, Felsőpácon 11, Nagy Sándor kaszálón 216 öl fa áll rendelkezésre.

A jelentkezést és kiutalást e hó végéig akarja elintézni a számvevőség. Az erre vonatkozó hirdetmény rövidesen meg is jelenik.

A robogó autó elütött egy kis gyermeket az ujfehértói országúton.

Játszódózás közben elkalandozott hazuról s ez okozta a szerencsétlenséget.

Tegnap délután egy debreceni autó az Ujfehértói országúton haladt Debrecen felé. Nyiregyháza körül robogott az autó, amikor észrevette a sofőr, hogy az országút szélén egy kis gyermek áll dohog.

A sofőr erősen túlkölt, de a kisgyermek mozdulatlan maradt. Mikor közel ért hozzá az autó, a gyerek át akarva szaladni az úttesten, az autó elé rohant s a gépkocsi a sofőr erős fékezése ellenére is elütötte.

A 3—4 éves körüli kisfiú azonban a kocsivezető lelkiellenléte folytán

nem szenvedett súlyosabb sérüléseket. A sebesültet az autó azonnal beszállította a nyiregyházi kórházba, ahol gondos ápolás alá vették.

Az eddigi vizsgálat csupán azt derítette ki, hogy a szerencsétlenül járt kisgyermek valószínűleg az Ujfehértó melletti tanvárról való s játszódózás közben kalandozott el az országútra. A rendőrség most kutatja, hogy kinek a gyermeke, mert a kis csöpp még a nevét sem tudta megmondani.

A hajduszoboszlói postán megdezsmálta a pénzes leveleket

A debreceni törvénszék 10 hónapi börtönnel sújtotta.

A hajduszoboszlói postahivatalban ez év áprilisában vakmerő és furfangos sikkasztást követtek el. Bézi Gyula fogadalmat tett postakézbesítő ugyanis néhány magyar és idegen valutát tartalmazó pénzes levelet felszakított, a bennük levő pénzt elsikkasztotta s a leveleket pedig pénz nélkül kézbesítette le s mindegyik esetén azt mondta, hogy a leveleket már ő is feltörve vette át.

A pénzeslevelek megdezsmálása már valóságos rendszerré vált s éppen ezért Friss Lajos postamester az ottani esendőrség és rendőrség segítségét igénybevéve, tüzetes vizsgálatot indított, amelynek során bebiztosítást nyert, hogy Bézi Gyula a Király Jánosné nevére érkezett amerikai levélből 5 dollárt, Szegedi Sámuel Szolnokról érkezett levélből 100 ezer koronát s a Mandelbaum Salamonnának küldött levélből pedig

25 pengőt elsikkasztott. Az eből szerzett pénzeket aztán a szövetkezeti koreszámban mindenegyes alkalommal el is itta.

Még több levélből is elvesztek a pénzek, de ezeknek az elsikkasztását nem sikerült reábizonyítani Bézi Gyulára. A megtévedt postakézbesítőt a esendőrség és a rendőrség is kihallgatta. Eleinte tagadott ugyan, később aztán a reábizonyított három sikkasztást beismerte.

A debreceni törvénszék Balogh tanácsa tegnap foglalkozott a hajduszoboszlói postai sikkasztás ügyével és Bézi Gyulát a bizonyítékok alapján sikkasztás miatt 10 hónapi börtönnel ítélte.

Bézi a 10 hónapos börtönbüntetését súlyosnak találta és megfeleltette az ítéletláblához. Az ügyész súlyosbírtásért jelentett be felebbezést.

Elütötte az autó. Csütörtök délelőtt a Ferenc József uton a Somossy-cég előtt egy autótaxi elütötte az úttesten áthaladó 14 éves Kozma Imát. A szerencsétlenség következtében a kisleány az arcán és lábán szenvedett sérüléseket. Az autótaxi azonnal fölvette a sebesültet és kiszállította a sebészeti klinikára, ahol megvizsgálták és sebeit bekötötték. Sérülése könnyebb természetű s így az orvosi segélynyújtás után hazaszállították.

Köszönetnyilvánítás. Csomor Gyula a Meteor mozgófényképszínház tulajdonosa a f. évi november hó Len rendezett jótékonycélu előadás jövedelméből 100 pengőt a Népház Egyesület részére a szegény gyermekek számára felállítandó karácsonyfa javára adományozott. Adományozó ez uton is fogadja adományáért őszinte köszönetünk nyilvánítását. A Népház Egyesület Elnöksége.

FÖBELÖTTE FÉRJÉT. AZUTÁN ÖNGYILKOS LETT

Budapest, november 10. Ma reggel Újpesten Kendics Lajos tisztviselő felesége Frommer-pisztollyal föbelötte, majd az asszony felvágta mindkét karján ereit. Mindkettőjüket kórházba vitték. Életben maradásukhoz nincs remény. A házaspár között napirenden voltak a veszekedések.

Időjárás: Változás várható, északnyugati szelekkel, erős hősüléssel, csapadékkal, esetleg zivatarral.

Hoffer András előadást tartott az olaszországi vulkánokról. Hoffer András a debreceni egyetem nagytudása magántanára esütörtökön este 6 órai kezdettel tartotta meg előadását az olaszországi vulkánokról. A kiváló geológus most nyáron több hetet töltött Dél-Olaszországban és különösen az olasz vulkánokat tanulmányozta. Megmászta a Vezuvót, amelynek az idén is volt egy kisebb kitörése. Több napot töltött a Vezuvó közepén levő obszervatóriumban, ahol az olasz tudósok a legnagyobb előzékenységgel fogadták a magyar tanárt. Csütörtöki vetített képes előadását nagyszámú közönség hallgatta végig s nagy érdeklődéssel nézték a magával hozott vulkánikus képeket.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam nyelvi kurzusa. A nyelvi kurzus pénteken délután 6 órakor a III. számú jog- és államtudománykari tanteremben veszi kezdetét. Ekkor történik meg az órábeosztás is.

A Szepesi Szövetség vasárnap e hó 13-án kedvező idő esetén a napot a Nagyerdőn tölti. Gyülekezés 10 órakor a villamos végállomásán. Vendégek csatlakozhatnak.

Meghívó. Miatán f. évi október hó 22-re meghirdetett közgyűlésükön a tagok nem jelentek meg az alapszabályokban megkivánt határozatképes számban, egyesületünk f. évi közgyűlésének hatánapját f. hó 21. napjára délután 7 órájára másodikban azzal hirdetjük meg, hogy e közgyűlés a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz. Közgyűlés helye: Simonffy uca 1-c., I. emeleti klubhelyiség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. 1927. évi zárószámadások. 4. Tisztikar megválasztása. 5. 1928. évi költségvetés. 6. Indítványok. — A Békessy Béla Vivó Club elnöksége

Reggel 5 óra előtt nem nyithatnak az élelmiszerüzletek. A kereskedelmi miniszterhez kérelemmel fordultak a fővárosi és vidéki élelmiszerkereskedők és iparosok és kérték, hogy üzleteiket már a helyi piacok megkezdésekor, reggel 5 óra előtt kinyitassák. Ezt a kérelmet a miniszter szociális okokból nem tartotta teljesíthetőnek, annál inkább sem, mert véleménye szerint a közönségnek az a része, amelyik a napi piacon kívánja szükségleteit beszerezni, akkor sem fordulna az üzlettel bíró kereskedőhöz, ha azok már a piac megkezdésekor nyitva tartanák üzleteiket. Ily módon a nyitási üzlettel bíróknak a fennálló helyzetben a napi piac számottevő versenyét nem okoz. Azokban a vidéki városokban, ahol más helyzet volna, a közicazgatási hatóságok a napi piacok kezdetét korlátozhatják.

GAZDASÁG.

BE KELL JELENTENI A VETÉSTERÜLETET ÉS A TERMESEREDMÉNYT

Az 1926. év őszi és 1927. év tavaszán elvetett mezőgazdasági termények vetésterületének és terméseredményének az elsőfokú közgazdasági hatóságnál való bejelentésére az érdekeltek ezúton már két ízben felhívtak.

Mint hogy a november hó 5-ében megállapított határidőben a bejelentési kötelezettségnek sokan nem tettek eleget: a bejelentés határidejét november hó 15-ig meghosszabbított és ismételt felhívom a földtulajdonosokat, illetőleg haszonbérletet, hogy a folyó évi terméseredményt a meghosszabbított határidőben feltétlenül jelentésük be (Kossuth uca 20. földszint 45. sz.) amál is inkább, mert ez a határidő meghosszabbítását sem fog és a bejelentést elmulasztók ellen a kihágási eljárás folyamatba tetetik.

Bejelentést tenni tartozik mindenkinek, aki husz katasztrális hold vagy annál nagyobb földterületen gazdálkodik, akár mint tulajdonos, akár mint haszonbérlet.

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

A TISZÁNTULI AGROMETEOROLÓGIAI HIRSZOLGALATA.

Hirt adunk már arról a rendkívül nagyfontosságú törekvéstől, amely az egész Tiszántul meteorológiai megfigyelését rendszeresíteni és a megfigyeléseket egyrészt közérdekből gyakorlatiasan hasznosítani, másrészt tudományos feldolgozásban előtérni kívánja.

A Tiszántul Mezőgazdasági Kamarától indult ki a törekvés. Tapasztalván, hogy a gazdaközönség nem tanúsít még a meteorológia iránt olyan figyelmet, mint a nyugati országokban látható a mezőgazdaságunk nem hasznosítja még saját javára a meteorológiai tudomány, megfigyelés és kutatás eredményeit, e vonatkozásban is közérdekű akcióba lépett Mezőgazdasági Kamaránk. Az első terv szerint Debrecenben létesített volna a Tiszántul Mezőgazdasági Kamara egy agrómeteorológiai megfigyelő intézetet, amely az országban már meglévő intézményekkel összhangban működött volna. Ez intézmény megfelelő elhelyezése Debrecenben a kamara minden törekvése dacára sem volt elérhető, így a kamara mellőzte az első tervét s annál most egy sokkal szelesebbkörű s hazánkban uttoró jelentőségű részletet veszi a kutatásoknak munkába, azonban most már nem sajátosan csak Debrecenre, hanem kerületének hét vármegyéjére. E kutatás pedig a legszorosabban összefügg a Tiszántul egész növénytermelésének sorsával, sikerével, vagy eredménytelenségével. A Tiszántul tudjuk, sajátos természeti viszonyai folytán úgynevezett „száraz gazdálkodás” (Dry Farming) nehézségeivel küzd a téves és még ráadásban kedvezőtlen elosztású csapadékmennyisége mellett, másrészt tavaszi fagyoktól, sőt kései fagyoktól is veszélyben forog növénytermelése. Ilyen körülmények között valóban különösen hiányt pótló lesz a Tiszántul Mezőgazdasági Kamara azon munkássága, hogy a Tiszántul egész területén elosztott 18 állomáson rendszeres megfigyelésbe

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉNÉL

veszi: egyrészt a talaj hőmérsékletét a három jellegzetes talajon (a talajnak 120 cm. mélységéig lehetőleg, több rétegben), másrészt pedig a talaj fölött közvetlenül elfekvő legrétegek (talajközeli hőmérséklet) mérlegviszonyait. Ez a megfigyelés még, ily rendszeres hálózathoz, egy egész országrészre, eddig nincs nálunk megszervezve. Annak ily céltudatos megvalósítása nemcsak a mezőgazdaság gyakorlati érdekei szempontjából fontos, hanem a meteorológiai tudomány, nemzetközileg is hálás lehet ez uttoró magyar munkáért.

A Tiszántul Mezőgazdasági Kamara ezenkívül a meteorológiai megfigyelések egyéb vonatkozásaira most nem fogja a munkáit megszervezni, mert a Tiszántul azon szerencsés helyzetben van, hogy a fontos munkával párhuzamatosan most van megszervezés alatt — a Tisza István Tudományegyetem földrajzi intézetének meteorológiai osztálya is, amely a Tiszántul Mezőgazdasági Kamara fent ismertetett törekvései nagyarányú továbbfejlesztését hozza magával. Erre tekintve, a kamara nem vesz fel oly munkát, amely kiváló szakszertűséggel lesz ugyanis felvéve a földrajzi intézet keretében. A két intézmény teljes egyetértésben működésére most állapotok meg: dr. Rácz Lajos Mezőgazdasági Kamarai igazgató és dr. Milleker Rezső egyetemi tanár. A két intézmény közösen tartja fenn a Tiszántul agrómeteorológiai szolgálatát, adataikat egymásnak kölcsönösen átadják, a feldolgozásban is teljesen egyetértve járnak el, hogy nemcsak a tudományos haladás, hanem a gyakorlatias mezőgazdasági érdekek is elsőrendben érvényesüljenek.

Nagy lépést jelent e két kiválóan hivatott intézmény e közös munkássága a tiszántul mezőgazdaságának az idők viszontagságaival küzdelméi céltudatos és így sikert biztosítóbbá tenni. Örömmel üdvözöljük e közérdekű munkát, azonban különösen kívánatos annak eredményességéért, hogy azok a gazdák, akikhez ez intézmények fordulnak, segítsék elő komoly közremunkálással e fontos törekvés. Másrészt amikor a jövő évben megindul a megfigyelések rendszeres közlése: a gazdaközönség legyen azokra figyelemmel és a természet erővel küzdelmében fordítsa is javára.

Iparügyek.

Kit illet meg a műiparos elnevezés? Ez a kérdés mind többet foglalkoztatja az iparösséget. Eddig ugyyszólván teljesen tisztázatlan,

hogyan használhatja a „műiparos” jelzőt. A gyakorlati életben minden kerlátozás nélkül használják a „műiparos”, „műasztalos” stb. megjelöléseket. Természetesen, így ezzel a címmel sok visszaélés is történik és sekan olyanok is használják, akik képzettségükkel fogva arra nem illethetők. A műiparos jelző bizonyos fokú megkülönböztetést jelent és arra szolgál, hogy a mesterségükben legképzettebb és művészi munkát végző iparosokat jelölje meg, mintegy megkülönböztetésül. A budapesti kereskedelmi és iparkamara a kérdés tisztázását határozta el és ezért az érdekelteket iparösség véleményét kéri, hogy közmegegyezésre szabályozhassa a műiparos cím használatát. — Több ipartestület már meg is adta véleményét és ezek között az építőmesterek ipartestülete ama kívánságának adott kifejezést, hogy a műiparos címet csak azok az iparosok használhassák, akik az ipartestületi vizsgálóbizottság előtt kétségbevonhatatlan tanújelét adták annak, hogy valóban remek műveket képes alkotni.

A munkásbiztosító pénztár új kerületi becsztása. A népiéleti miniszter most rendelkezést kiadta az új becsztást. Eszerint a megszűnő pénztárak november végéig működnek és december 1-től kezdve már az új becsztás lép életbe. A megszűnő pénztárral szemben felmerülő betegségek segélyezéseket december 1-től kezdve a felszámoló vagyontömeg terhére az a kerületi pénztár kerületét átveszi. Ugyancsak ez veszi át a megszűnő pénztár orvosait, tisztviselőit és egyéb alkalmazottait is.

Négy száz munkást elbocsátottak a gépgyárak. A budapesti vas- és gépgyárak ezen a héten több, mint négy száz munkást bocsátottak el. A gyáraknak kevés a munkájuk és főleg hiányzik, hogy az Államvasutak nagy összegű megrendelését, ami sok gyárat télen át foglalkoztatott volna, még mindig nem kapták meg.

ELEKTROMOSIPARI TANFOLYAMOK A FÉMIPARI SZAKISKOLÁN.

Mivel az elektromos ipar gyakorlati sának a közeljövőben képesítéshez való kötése tervezetik, a kereskedelmiügyi miniszter, hogy az iparosoknak a képesítés megszerezését meg-

könnyítse a helybéli fémipari szakiskolán e célra tanfolyamokat szervezett. E tanfolyamok a következők:

1. Elektromosipari előkészítő tanfolyam.
2. Elektromos gépkezelői tanfolyam.
3. Gyengeáramu szerelőipari és esetleg
4. Erősáramu szerelőipari tanfolyam.

A gyengeáramu szerelőipari tanfolyam elvégzése munkakönyv váltására jogosít. A szerelőipari és gépkezelői tanfolyamokon azok vehetnek részt, akik az előkészítő tanfolyamon bizonyítványt szereztek.

Az előkészítő tanfolyam november 15-én kezdődnek. Beiratkozhatnak legalább 18 éves egyének, akik a számtani alapműveletek elvégzésében jártasok és vagy egy évi fém-, illetőleg szerelőipari tanfolyamot végeztek, vagy egy éven át stabil gőzgépet, gázmotort, illetve központi telepen elektromos gépet kezeltek.

A tanfolyam tartama nyolc hét. — Előadások kedden, csütörtökön és szombaton egynegyed 7 órától fél 9 óráig, gyakorlatok hetenként egyszer tartatnak. Beiratkozni a szakiskola igazgatóságánál lehet a hivatalos órák alatt. Széchenyi uca 2. szám.

VIG-EST A NÉPHÁZBAN HOÓR TEMPIS ERZSÉBET FELÉPTÉVEL.

A legközelebb folyó hó 12. és 13-án szombaton és vasárnap este 8 órakor kezdődő Vig-esték műsorára ismét sikerült megnyerni Hoór Tempis Erzsébet hangverseny-énekesnőt, a városi Zenede kiváló művésztanárnőjét, kinek a mult heti Vig-estékben is oly hatalmas sikere volt. Kiss Béla is a jól ismert kitűnő tenorista a „Carmen, Tosca és Troubadour operákból fog énekelni. Márton Aliz és Arvay László táncduettje, a kitűnő kupluzók Stelzer Sándor és Nógrádi József kacagató kupléi, valamint a nagyszerű együttes többi ismert tagjainak felléptével bemutatásra kerül jobbnál-jobb vig-jelenetek, tréfák, rövid bohózatok — gondoskodnak a művészi élvezet mellett a közönség jó hangulatáról.

A helyi árak nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában lehessen az elsőrangú szórakozás mellett néhány fillérjével a jótékony célra áldozni. Zsolye 1 P. I. r. ülőhely 80 fill., II. r. 60 fill., III. r. 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővetelben özv. Roth Kalmánné dohánytözsdejében, Kossuth u. 58. szám alatt gondoskodni.

Soffőr

vizsgára szakszertűen műhely gyakorlati: csak ~~Kiss~~ gépműhelye és soffőr iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 20



gyors utastás mindenkinek. Saját érdekükben győződjön meg.

MEGÉRKEZTEK

a **FRISS** és zsizsikmentes nagyszemű **LENCESE! SÁRGA BORSÓ! BAB — KÖLESKÁSA! ASZALTSZILVA SZÁRITOTT GOMBA PARADICSOM KONZERV**

IDEI SZILVA-, BARACZK- ÉS GYÜMÖLCS-LEKVÁROK nagy válaeztékban kaphatók a

„**HANGYA**” összes üzleteiben

SZÍNHÁZ

KATONADOLOG

Csaknem tizenöt évi pihentetés után újította fel csütörtökön este a Csokonai Színház Zerkovitz Béla Katonadolog-című első nagy sikert elért operettjét. Azóta Zerkovitz különös pályát futott be az operettírás terén: voltak tömeg sikerei, de sokszor lavirozott a bizonytalanság sőt a bukás határán is.

A Katonadolog még a valódi operettek keretei között mozog: vannak melódiai, fináléi. E mellett olyan színes keretben folyik le a kínai kormányzó leányának és a magyar zászlós fiú szerelmi idilliének mondhatni bájos meséje, hogy azok után könnyen megérthető a közönség rokonszenve, amellyel a felüitás alkalmából ismét kegyeibe fogadta ezt a Zerkovitz-operettet.

Végtelenül mozgalmas, változatos elejétől végig a darab: feltűnően sok szereplőt foglalkoztat a karok is élénk részt vesznek minden mozzanatnál. Eppen ez utóbbi körülmény szinte előtérbe állítja a rendező személyét, aki állandóan készenlétben volt és percenként mozgatta, irányította a látványos színpadi jelenéseket. Remete Géza nagygonddal és öleletesen oldotta meg nagyszerű feladatát s az élt: nagy sikerből övé az oroszánrészt. Az ügyes díszletek fényes kiállításban pompásan érvényesültek az egész előadásban.

Az első felvonás a darab gerence, különösen annak fináléja, de nagyon megtetszett a közönségnek a második felvonás „Drága, drága, drágicám” kezdetű dala is. Négyeszer is megismételhetők a színészek játékos jó kedvükben váratlan és frappáns variációkkal lepték meg a közönséget.

Timár Ila, a paikos kis kínai leány szerepében csillogtatta tisztán csengő szopránját. Antók Ferencnek betegségből történt szerencsés felgyógyulása alkalmából még külön elismerésben is volt része. A délceg huszártiszt szerepében pompás alakítást nyújtott. Kellemes hangja mind színesebbé válik. Elek Ica kínai ifjú szerepét játszotta sok kedvességgel. Ferenczy Marien is kedvére való szerepet kapott a darabban. Friss, fürgé, paizán volt és szépen táncolt. Különösen kitombolták magukat mókákkal Szigeti Jenő, Fülöp Sándor, Raiz János és Mihályi Ernő. Halasiné kabinetalkítása és Bihari Sándor délceg örnagya egészítették még ki a kitűnő operett együttest.

Csuknak Béla lendülettel és gondosan dirigált.

A közönség kitűnően mulatott. Sokat tapsolt, sőt a felvonásközöket is végig tapsolta. Se vége, se hossza nem volt a kihívásoknak. Timár Ila, Elek Ica és Ferenczy Marien rengeteg virágot kapott. A repris sikere után valószínűleg még többször is műsorra tűzik a darabot. Y.

A színházi iroda jelentései:

Állandó taps és kacsagás, ujrázás jegyében zajlott le a Katonadolog tegnapi röprize. A látványos díszletek, evolúciók, fényhatások, nézőtéri mókák stb. a Remete művészi rendezői kezére valló pergő jelenetek és kedves bohóságok tanszínhárat váltottak ki a magát végtelenül jól találó közönségből, mely egész este

nagyon jól mulatott és szórakozott. Timár Ila, Elek Ica, Ferenczy Marien és Halasiné női kvartette egy-egy ülő ma a vidéken. Antók, Bihari Sándor gyönyörű dalai, továbbá Fülöp, Raiz Janesi és Mihályi Ernő frappáns táncszámai nem tévesztettek hatást, végül Szigeti Jenő szellemes kuplét újrázták a végtelenségig.

Ma, pénteken B), holnap, szombat este C) mérletben megy a Katonadolog, e két előadásra jegyek mielőbb válthatók.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt árakkal: **Borcsa Amerikában.** A címszerepben Elek Ica.

A legkisebbik Horváth lány Timár Ila főszereplésével vasárnap este rendez helyárák mellett kerül színpadra.

Broadway, a budapesti fővárosi Operettszínház idej: amerikai slágerdarabja hétfőn kerül bemutatásra a Csokonai Színházban a kitűnő Forgács Sándor rendezésében.

Szenzációs filmdráma a **Broadway Koldusdiák** Millöcker klasszikus operettje legközelebb szerepel a színház repertoárján.

Carmen 16. és 17-én délután K. Voité Ilonka, Halmos János, Timár Ila, Bihari Sándor felléptével.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek—vasárnap:
VIGSZÍNHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek!

Iván Mosioukine legnagyobb szerepében:

C A S A N O V A

Egy nagy kalandor szerelmi 12 felvonásban.

A főszerepekben: Rudolf Klein-Rogge, Susanne Bianchetti és Rina di Lignoro.

Megelőzi: **KÜLFÖLDI HIRADÓ.**

URANIA

BUSTER ÉS A SZÉPSÉGVESZEN. PÖTYIKE A LEVEGŐBEN bohózatok.

BANKY VILMA és RONALD COLMAN főszereplésével:
A SIVATAG ÁRVÁI tegényes szerelmi történet 9 felvonásban.

FIGYELMEZTETÉS! Az Apolló mozgó f. hó 18-tól állandóan játszik.

RADIÓ

Pénteki műsor:

Budapest 555.6 hullámhossz. 9 óra 30 perc: Hírek, közgazdaság, 5 óra: Kamarazene, 6 óra 15 perc: Sportelőadás, 8 óra 15 perc: Hangverseny, 9 óra 30 perc: Hangverseny. Utána: Pertis Jenő cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 517.2 hullámhossz. 11 óra: Délutáni hangverseny, 4 óra: Délutáni hangverseny, 7 óra 30 perc: Hangverseny.

Milanó 315.8 hullámhossz. 5 óra: Jazz-band, 9 óra 15 perc: Zenekari hangverseny, 11 óra: Táncczene.

Mindenféle rádió cikkek Simon Jenőnél kaphatók. József kir. herceg ucca 3. A budapesti Barta és Tsa rádió cég helyi képviselője.

MAI TŐZSDE

A pengő 90.82.

Zürichi zárlat: Paris 2036 és fél, London 2526 és egynyelcad, Newyork 51852 és fél, Brüsszel 7227 és fél, Milánó 2822, Amsterdám 20917 és fél, Berlin 12352 és fél, Wien 7217 és fél, Szófia 374 és fél, Prága 1537 és fél, Varsó 5820, Belgrád 913, Bukarest 321

Külföldi valuták: Angol font 27.75—80, cseh korona 16.86—94, dinár 10—06, dollár 567.90—569.90, francia frank 22.35—55, lei 3.50—55, lira 30.95—31.15, márka 135.80—136.30, schilling 80.40—75.

Terménytőzsde zárlat: Árak: 77-es tiszavidéki 28.80—95, felsőtiszai 29.65—85, tiszavidéki 30.15—30, felsőtiszai 29.95—30.15, 79-es tiszavidéki 30.50—60, felsőtiszai 30.40—55, 89-as tiszavidéki 30.65—75, felsőtiszai 30.60—70, rozs 27.20—40, a többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár: Felvásár 3256, Árak: könnyű 140—48, közepes 148—62, nehéz 168—74.

Vásárok jegyzéke.

Pénteken, november 11-én:

Állatvásár és kirakodóvásár: Bükösd, Gyoma, Gyórszentmárton, Gyula, Gyula, Körömend, Nagyszakácsi, (sertésvásár nincs), Toponár, (sertésvásár nincs) Tótszentmárton (sertésvásár nincs), Zalaszentgróf (sertésvásár nincs).

Szombaton, november 12-én:

Állatvásár és kirakodóvásár: Cibakháza, Gyoma, Makó.

Vasárnap, november 13-án:

Állatvásár és kirakodóvásár: Budapest (sertésvásár nincs), Gyoma, Héköszmege, Makó, Csanádmege; Szabadszállás, Pestmege.

Hétfőn, november 14-én.

Állatvásár és kirakodóvásár: Balatonfőkajár, Veszprémmege; Bácsbokod, Bacsmege; Csege, Hajdumegye; Csorna, Sopronmege; Gyöngyös, Hevesmege; Hajduböszörmény, Hajdumegye; Halászi, Mosonmege; Kápolna, Hevesmege; Kocsér, Pestmege (első vásár); Lovászkatona, Veszprémmege; Mátészalka, Szatmármegye; aNyvatád, Somogymege; Nógrád, Nógrádmegye; Rakamaz, Szabolcsmege; Sajószentpéter, Borsodmege (pótvásár); Sárobgárd, Fejérmegye; (marha- és sertésvásár nincs) Sásd, Baranyamege (pótvásár); Solt, Pestmege; Sopron, Sopronmege; Szekszárd, Tolnamege; Szigetvár, Somogymege; Tiszaszentimre, Szolnokmege. — Csak kirakodóvásár: Ózd, Borsodmege.

Kedd, november 15-én.

Állatvásár és kirakodóvásár: Borsodnádasd, Borsodmege (16- és marhavásár nincs); Gedei, Borsodmege; Jánosház, Vasmege (sertésvásár nincs); Kisterenye, Nógrádmegye; Lőrinci, Nógrádmegye; Nagyrákos, Vasmege (16- és sertésvásár nincs); Solt, Pestmege; Söskut, Fejérmegye.

Kályha vétel előtt nézze meg **Nagy kirakattal Csapó** fordulóban. —

„ISTVAN KIRÁLY”
szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelőrendű modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központ felés, melegvíz-igáztatás, lift, stb. — A Nyugat pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 44. l. 18. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt elérhető meg. —

CALDERARA
A SZÉPSÉG TITKA

BATH SOAP CHYPRE CALDERARA
TOILET SOAP CHYPRE CALDERARA
TOILET SOAP CHYPRE CALDERARA & BANKMANN

EGY SZÓ

3

FILLÉR

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

AJÁNLAT

Meghívó.

Ma, szombaton nagy hurka-estélyt rendezek. Mezey György vendéglős. Eötvös u. 91. szám. 106

Önálló

női szabó vagvok, iparom van, tarsulnék, aki egy szobás, konvhas lakást adna, esetleg 250 pengővel is társulok. Cím a kiadóban. 115

Fancsikán

Hatvany és Kertész között öt és fél hold kiadó. Arany János 56. 103

Kiadó

Komlóssy ut 17. számú 2 szobás (egyik szoba konvhasnak is használható) ház nov. 15-re. 1010

Simonvi uti

üres telkek tulajdonosaitól november 25-ig ajánlatot kérek a telkek nagvságának megjelölésével a lap kiadóhivatalába „Igazgató” jellegre. 9914

Üi virágüzlet

Csapó ucca 49. szám alatt megnyitottam virág üzletemet, hol élő és művirág koszoruk, alkalmi csokrok és kosarak izléses és szép kivitelben a legolcsóbb árban kaphatók. — A n. é. közönség szives megrögzését kéri Bakos Gyuláné. x

Két

üzlethelyiség kiadó Arpadtér 26. Sarokház 2 ajtó, 1 kapu eladó. 9851

Tölgyfa

50.000 K. folyagva házhoz szállítva, Varga u. 11. szám. 9988

Tüzifa, szén

és mindenféle tüzelő anyagok jutányosan beszerezhetők a Kovács Gyula fátelépén, Károly Ferenc József ut 18. B) Telefon szám 4-64. 165

Hölgyeim!

Méterenként endlizést 16 fill., azsurozást 20 fill., egy zsebkendőt 20 fillérért végez szépen Szilágyi Lajos kézimunka és műhimző vállalata Széchenyi u. 1. szám. 156

Cipőosztályvomon

divat és tartós cipők, ucvszintén hó és sár-cipők Guttman Dávid rőfősnél kapható. Csapó u 33-35. sz. 147

Jó házi koszt

benétkezésre és kihordásra jutányosan kapható. Naponkénti fizetésre is. Varga u. 28. uccai lakás. x

Ha ruhát

olcsón és izlésesen — akaria készíteni keresse fel Kurtásné (Nemes Anna) női szabót Vigkedvő Mihály ucca 13. sz. 146

Lakodalmakra

vagy házi estélyekre sütés és főzést vállalom — Szilágyiné, Szent Anna ucca 8. 9362

Butorvasalások

csillárok és mindenféle turvok nikkelzése minden színben. — Földvárinál, Debrecen Széchenyi ucca 55. Telefon 168.

Kiadó

azonnal Bihari telepen egy külön álló kis ház egy szobás lakással és ugvanóit egy másik házban egy szobás lakás. Értekezhetni Gazdák Bankja. — Kossuth ucca. 113

Burqonya

elsőrendű válogatott — többfajta napi áron házhoz szállítva, termelőnél Piac u. 61. Telefon 4-88. 9966

Uccai

butorozott szoba kiadó Hüvelyes ucca 10. emelet. 9972

KERESLET

Kocsis

commentió és lakással azonnal felvétetik. Jelentkezhetnek Vár ucca 8. 1112

Borbély segédet

azonnal felveszek. — Pázmány, Balmazújváros. 108

Nyudijas

vitéz pénzbeszedő vagy rakárkezelői állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 9895

Keresek

egy jóaraváló hentessegédet és egy jó családból való fiút hentes tanulónak. Csapó ucca 64. sz. hentesüzlet. 9975

Egy

különböző butorozott szobát keresek — dec. 15-re a belvárosban. Ajánlatot a kiadóba „szoba” jellegre kérek. 1005

Házmesternek

megbízható gyermekekkel házaspár kerestetik. lakás azonnal elfoglalható. Jelentkezni Simonvi ut 24. alatt. d. u. 2-5-ig. 9976

Üi tengeri gazdától előlemmel lemagasabb árban vásárol — Angol Magyar Bank Gabonasztyála, Debrecen, Piac ucca 65. szám. 42

Központhoz

közel, esetleg nagyverdei uton házépítésre kiválóan alkalmas kis telket keresek Ajánlatot „Vízvezeték mellett” ház hely” jellegre a kiadóba. 150

Keresek

100 pengőt kölcsön három hónapra. jó kamatot fizetek. Cím a kiadóba. 114

ELADÁS

Szép családi ház két szoba, konvha, — sneiz, pincével, verandával, kerttel, olesón eladó. Azonnal beköltözhető. Kuruc ucca 9. sz. 149

Eladó

Mester uccai sorompónál egy ház hely. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 111

Eladó olesón

szőke és gyümölcsös, melynek egy gyümölcs termése 5 millió. Körtöskert, Tóhótóm ucca 34. alatt értekezni. 9965

Eladó

kétszárnyu nagy ajtó, két méteres nagy dupla ablak, 3 méteres nagy zöld asztal, nagy és kisebb gazkályha, álló íróasztal, 6 darab nádszek. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 110

Eladó

Bánkon 41 holdas tányásbirtok. Bővebbet: Bősörményi irodája Miklós u. 7. 148

Elkötözés miatt eladó egy illatszertár. Cím a kiadóban. 9683

Kömvies

alványok eladók, Rakóczi ucca 12. 109

Eladó

három ezer drb. üveg lemez, kertész melegágyrak jutányos árral. Takács fényképezésnél, Csapó u. 14. szám. 151

Egy

három lámpás rádió eladó. Cím a kiadóban. 104

100 drb.

bezsűs üveg olesón eladó. Cím a kiadóban. 9658

Ócska

eserőp eladó Poroszlav ut 6. szám. 146

400 liter

uigor eladó. Szent Anna ucca 8. sz. 144

Automobil-karosszeria
fényezések
elsőrendű kivitelben
RIESZ HENRIK kocsigyár
Debrecen, Hatvan ucca.



ALAPITVA 1878.

Mindenkinek minden időnyre

minden igénynek megfelelő

divatos férfi-, gyermek-, fiu ruhák és felöltők

gazdag választékban

kaphatók a

MAGYAR RUHAIPAR üzletében

A címre kérem vigyázni!

A Bika-szálló épületében vagyunk!